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Interpelacja 

w sprawie wprowadzenia kategorii „projekty młodzieżowe”  

w Budżecie Obywatelskim Miasta Gorzowa Wielkopolskiego 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

działając na podstawie art. 24 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym, składamy interpelację w sprawie 

wprowadzenia od kolejnej edycji Budżetu Obywatelskiego Miasta Gorzowa Wielkopolskiego odrębnej 

kategorii:  „PROJEKTY MŁODZIEŻOWE”, skierowanej do mieszkańców w wieku 13–26 lat lub 

obejmującej projekty dedykowane młodzieży. 

 

Z analiz dotyczących rozwoju miast średniej wielkości wynika, że jednym z kluczowych wyzwań jest 

zatrzymanie młodych mieszkańców oraz zwiększenie ich identyfikacji z miastem jako miejscem do życia, nauki 

i pracy. W 2025 roku przeprowadzone zostały badania w szkołach ponadpodstawowych w Gorzowie 

Wielkopolskim dotyczące opinii młodzieży o mieście oraz ich oczekiwań wobec jego rozwoju. Wyniki badań 

wskazują m.in. na potrzebę zwiększenia wpływu młodych mieszkańców na sprawy miasta oraz tworzenia 

przestrzeni odpowiadających ich potrzebom rozwojowym, społecznym i integracyjnym. 

 

Wnioski z badań wskazują, że jednym z ważnych elementów budowania więzi młodych mieszkańców z miastem 

jest umożliwienie im realnego udziału w procesach decyzyjnych oraz współtworzeniu przestrzeni społecznej 

odpowiadającej ich potrzebom. W naszej ocenie propozycja „projektów młodzieżowych” w budżecie 

obywatelskim wpisuje się w oczekiwania młodzieży uwidocznione w przeprowadzonych badaniach i stanowi 

konkretną odpowiedź samorządu na zdiagnozowane potrzeby młodych mieszkańców miasta. 

 

Budżet obywatelski jest jednym z najważniejszych narzędzi partycypacji społecznej umożliwiających 

mieszkańcom realny wpływ na sposób wydatkowania części środków publicznych. Obecnie mieszkańcy od 13 

roku życia mogą brać udział w głosowaniu, jednak brak jest wyodrębnionej kategorii projektów dedykowanych 

młodzieży. 

 

Proponowane przez nas rozwiązanie stanowi konkretny wniosek radnych będący odpowiedzią na wyniki 

badań młodzieży w Gorzowie Wielkopolskim oraz element budowania nowoczesnej polityki miejskiej 

opartej na dialogu z młodym pokoleniem mieszkańców. 

 

W wielu miastach w Polsce funkcjonują już młodzieżowe budżety obywatelskie lub wyodrębnione pule środków 

na projekty młodzieżowe, co potwierdza skuteczność tego narzędzia w zwiększaniu aktywności społecznej 

młodzieży oraz budowaniu lokalnego kapitału społecznego. 



 
 
 
 
 
 

 

W związku z powyższym zwracamy się z pytaniami: 

1. Czy Miasto planuje wprowadzenie kategorii „projekty młodzieżowe” w Budżecie Obywatelskim Miasta 

Gorzowa Wielkopolskiego? 

2. Czy możliwe jest przeznaczenie części środków Budżetu Obywatelskiego na projekty dedykowane 

młodzieży? 

3. Czy Miasto widzi możliwość konsultacji zasad funkcjonowania tej kategorii z młodzieżą oraz środowiskiem 

szkolnym? 

4. Czy w ocenie Pana Prezydenta wprowadzenie kategorii projektów młodzieżowych może stanowić element 

działań wzmacniających identyfikację młodych mieszkańców z miastem? 
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